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秘密 ★ 启用前 【考试时间：2019 年 1 月 17 日 14:30－16:30】 
 

2019 年春季示范学校教师教学改革成果质量监测 

科 学（九年级上学期） 

本试卷分为试题卷和答题卡两部分，试题卷共 8页，答题卡共 2页。满分 160分，考

试时间 120分钟 
 

注意事项： 

1．答题前考生务必将自己的姓名、准考证号用 0.5 毫米的黑色墨迹签字笔填写在答

题卡上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号、考点、考场号。 

2．选择题答案使用 2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上，非选择题答案使用

0.5 毫米的黑色墨迹答字笔书写在答题卡的对应框内。超出答题区域书写的答案无效；在

草稿纸、试题卷上答题无效。 

3．考试结束后，将答题卡交回。 

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16   Ca 40 
 

第Ⅰ卷（选择题，共 62 分） 

一、选择题（1—13 题每小题 2 分，14—25 题每小题 3 分，共 62 分。请在每小题给出的

四个选项中选出一个最符合题目要求的选项，不选、多选和选错的均不得分） 

1. 世界是物质的，物质是变化的。以下属于化学变化的是 

A．霓虹灯发光     B．矿石粉碎     C．石墨导电       D．石墨制成金刚石 

2. 以下各组物质中都属于纯净物的是 

A．酒精、液氧       B. 生铁、钢      C. 煤油、汽油     D. 铁矿石、石灰石 

3. 物质的下列用途主要利用其化学性质的是 

A．石墨用作电极材料                 B．干冰用于人工降雨 

C．液氢用作火箭燃料                   D．活性炭用于净水 

4. 早期治疗疟疾的药物是奎宁碱（化学式为 C20H24N2O2），现在普遍使用的是我国科学家

发现的青蒿素（化学式为 C15H22O5），下列说法正确的是 

A．奎宁碱和青蒿素都是混合物 

B．奎宁碱的相对分子质量为 324 g 

C．青蒿素中碳、氢、氧三种元素的质量比为 15:22:5 

D．奎宁碱和青蒿素分别在氧气中完全燃烧的产物有所不同 

5. 右下图是关于氧气化学性质的部分知识网络，下列说法正确的是 

A．S、P 在氧气中燃烧均产生大量白烟 

B．Fe 在Ⅰ、Ⅱ两类反应中产物不同 

C．Ⅰ、Ⅱ两类反应都属于化合反应 

D．Ⅰ类反应放出热量，Ⅱ类反应吸收热量 

6. 把煤块粉碎使其充分燃烧的目的是 

A．提高煤的利用率       B．减少氧气的消耗  

C．减少二氧化碳的排放      D．减少酸雨的形成 

7. 在 2H2S＋3O2 == 2SO2＋2H2O 的反应中，化合价发生了变化的元素 

A．只有 S         B．只有 O         C．有 S 和 O        D．有 H、S、O 
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8. 某气体由 H2、CO2、CO 中的一种或两种组成，为确定其成分进行了如下实验：①将气体

通过澄清的石灰水，未见浑浊现象；②将气体通过灼热的氧化铜，有红色固体生成；③

将气体点燃后的产物通入澄清的石灰水，有浑浊现象。对该气体成分的推断中合理的是 

A．一定有 CO、CO2                  B．一定有 CO，可能有 H2 

C．一定有 H2、CO2                   D．一定无 CO2，可能有 CO 

9. 根据“金属与盐酸反应的比较”示意图判断，下列说法正确的是 

A．实验室可用铜和稀盐酸制氢气 

B．四种金属中金属活动性最强的是铜 

C．锌可以把铜从硫酸铜溶液中置换出来 

D．铁与稀盐酸反应的化学方程式为： 

2Fe＋6HCl == 2FeCl3＋3H2↑ 

10. 下图所示探究质量守恒定律的实验中，不能达到目的的是 

 
11. 向一定量的 FeSO4 和 CuSO4 的混合溶液中加入 x g 锌粉，充分反应后过滤，得滤液和

滤渣，向滤渣中加入稀盐酸，有气泡产生。由此判断，下列说法错误的是 

A. 滤液的颜色呈蓝色                B. 滤液中可能存在 Fe2+ 

C. 滤液中一定含有 Zn2+              D. 滤渣中一定含有 Fe 和 Cu，可能含有 Zn 

12. 下图为某反应的微观示意图，下列说法错误的是 

 
A．x＝2  

B．反应物和生产物中共有 4 种氧化物 

C．反应前后原子的种类、个数、质量都不变 

D．甲、乙以分子个数比为 1:2 完全反应时无戊生成 

13. 工业上锻烧石灰石（主要成分是 CaCO3）可制得生石灰（CaO）。现有一包 CaCO3 和

CaO 的固体混合物，其中 Ca、C 元素的原子个数比是 3∶2，则此混合物中 Ca 与 O 元

素的质量比是 

A．3:7            B．5:4            C．15:14            D．15:16 

14. 在相同体积的冷水和热水中分别滴入一滴红墨水，最后两杯清水都变红，但热水变红

更快。下列说法正确的是 

A．热水中水分子运动比冷水中水分子运动剧烈 

B．冷水中水分子运动比热水中水分子运动剧烈 

C．热水中墨水扩散得慢 

D．冷水中墨水扩散得快 

15. 如图所示是冰熔化时的温度变化曲线，则 

A．熔化过程中吸收了热量，温度一定升高 

B．-3℃的冰块，可能向外放出热量  

C．温度相等的1 kg水和1 kg冰内能相同  

D．4~6 min内温度不变，内能一定不变 

甲     乙             丙       丁        戊 

氢原子 

氧原子 

碳原子 

点燃 
3 ＋ 5 ＋ 6 ＋ x 

温度/℃ 

时间/min 

0 
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16. 右表中有几种物质的比热容，根据表中数据得出的结

论，正确的是 

A．液体的比热容比固体的比热容大 

B．同种物质发生物态变化后，比热容不变 

C．水适合用作汽车发动机冷却循环系统的工作物质 

D．质量相同的铁块和铜块升高相同的温度，铁块吸收的热量少 

17. 小明将铁丝快速弯折多次，铁丝弯折处的温度会升高。以下四个事例中能量转化方式

与此相同的是 

 
甲：活塞迅速下压，  乙：按动电火花发生器   丙：汽油机压缩冲程   丁：汽油机做功冲程 

棉花燃烧            按钮，盒盖飞出 

A．甲、丙      B．甲、丁       C．乙、丙        D．乙、丁 

18. 现有三个轻质小球，实验发现其中任意两个小球相互靠近（未接触）都相互吸引。由

此可判断 

A．两个小球带负电，一个小球带正电 

B．两个小球带正电，一个小球带负电 

C．一个小球带电，两个小球不带电 

D．一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电 

19. 绵阳很多家庭开始使用指纹锁，指纹锁是一种集光学、电子计算机和精密机械等多项

技术于一体的高科技产品，它的“钥匙”是特定人的指纹（S1）、磁卡（S2）或应急钥

匙（S3），三者都可以单独使电动机 M 工作而打开门锁。下列电路设计符合要求的是 

 
A                  B                 C               D 

20. 如图所示，AB 和 CD 是由同种材料制成的长度相同、横截面积（AB 和 CD 的横截面积

S 满足 SAB＜SCD）不同的两段导体。将它们串联后连入电路中，则 

A．AB 段电阻大，其中的电流比 CD 段的小 

B．AB 段电阻小，其中的电流比 CD 段的大 

C．AB 段电阻大，其两端的电压比 CD 段的大 

D．AB 段电阻小，其两端的电压比 CD 段的小 

21. 下列关于家庭电路及安全用电的说法正确的是 

A．进户的两条输电线分别是火线和零线，用电器的开关必须接在火线上 

B．空气开关“跳闸”，一定是发生了短路，立即重新合上 

C．在家庭电路中，同时工作的用电器越多，总电阻越大 

D．人只要不接触带电体就不会发生触电事故 

 

几种物质的比热容/[J•(kg•℃)
﹣1] 

水 4.2×103 铁 0.46×103 

酒精 2.4×103 铜 0.39×103 

煤油 2.1×103 干泥土 0.54×103 

冰 2.1×103 水银 0.14×103 

M M 

S3 S2 

S3 

S2 

S1 S1 
M 

M 

S1 

S2 

S2 

S3 

 

S3 

A B 

C D 

S1 
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22. 如图甲、乙是探究电流通过导体时产生热量的多少与哪些因素有关的两个实验装置。每个

装置中各有两个连接有 U 形管的密封着等质量空气的透

明容器，密闭容器中有一段电阻丝，U 形管中液面高度的

变化反映密闭空气温度的变化。下列说法正确的是 

A．甲装置是研究电流产生的热量与电阻的关系 

B．乙装置是研究电流产生的热量与电流的关系 

C．甲装置通电一段时间后，右侧 U 形管中液面的高度差比左侧的小 

D．乙装置通电一段时间后，右侧 U 形管中液面的高度差比左侧的小 

23. 小明家电能表表盘上标有“1600 imp/(kW•h)”，表示每消耗 1 kW•h 的电能，指示灯闪

烁 1600 次。下列说法正确的是 

A．指示灯闪烁越快，说明小明家消耗的电能越多 

B．指示灯闪烁次数越多，说明小明家消耗的电功率越大 

C．小明家只有电冰箱工作 6 min，指示灯闪烁 32 次，消耗的电能为 0.1kW•h 

D．小明家只有电饭锅工作 2 min，指示灯闪烁 32 次，消耗的电功率为 600 W 

24. 如图是电阻甲和乙的 I﹣U 图，下列说法正确的是 

A．甲和乙都是阻值不变的电阻 

B．当甲两端电压为 2 V 时，R 甲=10 Ω 

C．甲、乙串联在电路中，电流为 0.4 A 时，电路总电压为 4 V 

D．甲、乙并联在电路中，电压为 1.5 V 时，电路总功率为 0.6 W 

25. 某同学在做“调节灯泡亮度”的电学实验时，电路如图所示，电源电压恒为 4.5 V，电

压表量程“0～3 V”，滑动变阻器规格“20 Ω，l A”，灯泡 L 标有“2.5 V，1.25 W”字

样（忽略灯丝电阻变化），在电路安全的情况下，下列判断正确的是 

A．灯泡的最小功率是 0.162 W 

B．该电路的最大功率是 2.25 W 

C．滑动变阻器阻值变化的范围是 4 Ω～20 Ω 

D．电路中电流变化的范围是 0.18 A～0.5 A 
 

第Ⅱ卷（非选择题，共 98分） 

二、（本题包括 2 小题，共 17 分） 

26.（10 分）旅游可以让人们拥抱自然、陶冶情操，从化学视角观察旅游中的相关活

动，回答下列问题： 

 （1）出发前购买食品。 

①食品包装袋中充入氮气可以防腐，这是因为氮气______________。 

②雪碧属于“碳酸”饮料，打开瓶盖时冒出气泡，

涉及反应的化学方程式是          。 

③右图是所购买饮用水的部分标签内容，其中的 4

种金属元素均以离子形式存在，钙离子的符号是     ，

钠离子的结构示意图为               ，偏硅酸（H2SiO3）

中硅的化合价为_______。 

（2）乘坐汽车。汽车电路中，常用铜做导线，这是利用了铜的延展性和            。车

体的主要材料为钢（铁的一种合金），工业上用赤铁矿炼铁的化学方程式是       。 

（3）到达景区。景区繁花似锦、鸟语花香，从分子角度解释“花香四溢”的原因：_____。

为了维护景区优美的环境，不能随便丢弃垃圾。下列垃圾应作为废旧金属回收利用的是

_____（填标号）。 

      A．塑料包装袋               B．矿泉水瓶            C．果皮      D．易拉罐  

L 

××牌饮用天然水特征性指标 

每 100 mL 含量（μg/100 mL） 

钙  ≥400     镁  ≥50 

钾  ≥10      钠  ≥10 

偏硅酸 ≥150 

I/A 

U/A 3 2 1 0 

0.2 

0.4 

0.6 

甲 

乙 
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27.（7 分）化学与生产、生活、科研密切相关，请运用化学知识回答下列问题。 

（1）下表是几种气体燃料的价格和热值： 

燃料 煤气（主要成分是 CO） 液化石油气 天然气 

价格 1.4 元/千克 6.0 元/千克 1.8 元/千克 

热值 1.56×104 kJ/kg 4.5×104 kJ/kg 3.9×104 kJ/kg 

①若家庭使用，综合考虑你将选用哪种燃料？       ，理由是         、        。 

②丙烷（C3H8）也是一种清洁燃料，丙烷完全燃烧反应的化学方程式为_____________。 

（2）著名化学家戴维，用钻石燃烧的实验教训了傲慢无知的贵族公爵托斯康纳。该

故事告诉人们：最坚硬的金刚石与松软的石墨，都是由碳元素组成的。某学者根据戴维的

结论设计了下列实验： 

a. 让金刚石在充足的氧气中燃烧，收集生成的气体； 

b. 让足量镁条在步骤 a 生成的气体中燃烧，生成黑色的炭粉和白色的固体氧化物。 

①步骤 b 中发生反应的化学方程式为                  。 

②若金刚石质量为 m1，上述步骤反应完全，生成的炭粉质量为 m2，则 m1_____m2（填

“＜”、“＝”、“＞”），理由是                             。 

三、（本题包括 2 小题，共 16 分） 

28.（10 分）结合下图回答问题： 

 

（1）仪器名称：①        ，②         。 

（2）用氯酸钾和二氧化锰制取氧气，可选用装置     （选填序号）和 D 组合，制备

反应的化学方程式为                。 

（3）实验室可用装置B 或C 制H2，C 装置相对于B 的优点有                       。

用E 装置收集H2，气体应从     （选填“a”或“b”）端通入。 

（4）F 为简易净水装置，相当于化学实验中的            装置。向该装置处理过的

水中加入少量肥皂水，振荡，产生较多浮渣，说明这种水是        水（填“硬”或

“软”），若要得到纯水，还需进行的操作是          。  

29.（6 分）请根据下图所示实验，回答问题。 
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（1）甲中可观察到硫在氧气中燃烧，反应的化学方程式为                     。 

（2）利用装置乙进行实验。①玻璃管中的现象是黑色的粉末逐渐变为      色，此

反应的化学方程式为______________；②仪器 a中反应的化学方程式是                。

该实验装置的不足之处是                     。 

（3）丙中铜片上白磷燃烧而红磷不燃烧，由此得出可燃物燃烧的条件之一是       。 

四、（本题包括 1 小题，共 6 分） 

30.（6 分）取 10.0 g 硝酸铵化肥样品与过量的 NaOH 溶液混合，微热后收集到 1.7 g

气体，反应的化学方程式为 NaOH＋NH4NO3
△

===NaNO3＋NH3↑＋H2O。若化肥中的杂质不

发生反应，试计算： 

（1）这种化肥的纯度（NH4NO3的质量分数）。（2）这种化肥的含氮量。 

五、（本题包括 5 小题，每空 2 分，共 20 分） 

31. 2018 年 12 月 8 日，中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥

四号探测器，开启了月球探测的新旅程。长征三号乙运载火箭发射时用液态氢作燃料，因

为液态氢的______（选填“密度”、“热值”或“比热容”）大，燃烧过程将燃料的______

能转化为内能。 

32. 第六届科博会于 9 月 6 日至 9 月 9 日在四川绵阳举行，小红同学参观了科博会后，

设计了如图所示的“柠檬电池”。她把两种不同材料的两金属片 A 和 B 插入柠檬中，制

成“柠檬电池”。请你仔细观察电压表测量柠檬电池的电压时指针所在的位置，此时的电

压大小为______，可以判断出______（选填“A”或“B”）片是该电池的正极。 

33. 绵阳某科技企业研发了一款玩具车的电动机，当把它接入 0.2 V 电压的电路时，

电动机不转，测得流过电动机的电流是 0.4 A；若把它接入 2 V 电压的电路中，电动机正

常工作，测得此时流过电动机的电流是 1 A。则该电动机线圈的电阻是______Ω，电动机

正常工作时间 10 s 产生的热量是______J。 

 

34. 如图所示，电源电压恒定，开关 S 闭合与断开时，电流表的示数均为 0.3 A，则电

阻 R2处的故障是______。若把 R2 换成一个 12 Ω 的电阻，断开开关 S，电流表的示数为 0.2 

A，则 S 断开后，R1消耗的功率为______W。 

35. 如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关 S，移动滑片，使电压表 V1示

数与电压表 V2示数之比为 2﹕1，此时 R2 的功率为 P1；再次移动滑片，使电压表 V1示数

与电压表 V2 示数之比为 1﹕2，则此时滑动变阻器接入电路的阻值相比之前______（选填

“变小”、“不变”或“变大”），此时 R2 的功率为 P2，则 P1﹕P2＝______。 

32 题图 

A 

R1 R2 

S 

34 题图 

S 

V1 

R1 R2 

V2 

35 题图 

A   B 
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六、（本题包括 2小题，每空 2分，作图 3分，共 19分） 

36. 小华用如图甲所示电路探究“电流与电阻的关系”，R 用阻值不同的电阻进行测量，

所测对应的电流表读数 I 如表乙所示。  

 

 

 

 

 

 

 

（1）将电阻 R 由 5 Ω 换成 10 Ω，闭合开关进行测量，应向______（选填“A”或“B”）

端移动滑片 P，使电压表的示数为______V； 

（2）根据表乙中数据的倍数关系可得实验结论：电压不变时，__________________。 

37. “测量小灯泡电功率”实验中，待测小灯泡的额定电压为 2.5 V，额定电压下的电

阻约为 10 Ω。实验室有如下器材： 

A．电源 E（电压为 6 V）                  B．电流表 A（0～0.6 A，0～3 A） 

C．电压表 V（0～3 V，0～15 V）          D．滑动变阻器 R1（5 Ω，0.3 A） 

E．滑动变阻器 R2（50 Ω，0.5 A）            F．滑动变阻器 R3（500 Ω，1 A） 

G．开关 S，导线若干 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）请用笔画线代替导线，将图甲所示实物图连接完整（要求滑片向右移动时，灯

泡变亮）； 

（2）实验应该选用的最合适的滑动变阻器是________（选填“R1”“R2”或“R3”）； 

（3）经检查无误后，闭合开关，调节滑动变阻器并记录相关数据；根据实验数据得

出小灯泡两端的电流和电压关系如图乙所示，则小灯泡正常发光的功率是________W。 

（4）测量结束后，某小组同学对拆解电路的顺序对电路安全的影响进行了研究和讨

论。在图甲中，若不断开开关，应首先拆除______（选填“电源”或“灯泡”）两端导线。 

（5）小明同学手里有另外一个额定电压为 U 额小灯泡，他想知道小灯泡正常工作时的

电功率，于是在学校实验室借来一些实验器材（R0阻值已知），设

计了如右图所示的电路。测量时，应先闭合开关 S 和 S1，调节滑

动变阻器，当电流表的示数为________时，小灯泡正常发光；接

着将 S1 断开，S2 闭合，读出电流表的示数为 I，则小灯泡的额定

功率 P 额=________。（两空用 I、U 额和 R0 表示） 

R/Ω 5 10 20 

I/A 0.4 0.2 0.1 
S 

A 

V 

R 

P 

A B 

图甲 表乙 

S 
P 

A B 

A 

L 

S2 R0 

S1 

甲 乙 

0.3 

0.1 

I/A 

1 

U/V 

0.2 

0 3 2 
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七、（本题包括 2小题，共 20分。解答过程中必须写出必要的文字说明、公式，只写最后

答案的不给分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位） 

38.（8分） 

如图甲是电子秤结构图，当 S 闭合后可以测量物体质量。塑料秤盘内不放物体时，固

定在塑料秤盘上的滑片 P 在电阻 R1的最上端 A 点；当秤盘中放物体时，滑片 P 向下移动，

电子秤刻度表可以显示物体的质量。不计秤盘的质量及弹簧的电阻，定值电阻 R0=10 Ω，

AB是一根总长度 L 总=5 cm的均匀

电阻丝，其阻值 R1与长度 L 的关

系式为 R1=10×L Ω/cm，电源电压

U=6 V，g 取 10 N/kg。 

（1）当塑料秤盘中不放物体

时，闭合开关，求电路中电流； 

（2）已知弹簧长度变化量与

它所受的压力的关系如图乙所示，

电路中电流为 0.2 A 时，放在秤盘

中物体质量。 

 

39．（12 分） 

如图是一款新型电压力锅的工作原理示意图。A 为密闭锅体，R1为加热电阻，R2为保

温电阻，指示灯 L 标有“6 V，0.3 A”字样（忽略灯丝电阻变化），S1 为电源开关，S2 为

压力开关。闭合 S1，S2与 b 触点接通，R1对电压力锅

加热，当锅内气体压强达到设定值时，锅底自动向下

移动，S2与触点 b 断开，再与 a 点接通，R2对电压力

锅保温，起到控压控温的目的。 

电压力锅内有初温 16 ℃、质量 2 kg 的水，经过

20 min加热后，保温电路开始工作，且总功率为 20 W。

电压力锅铭牌如表 1 所示，水的沸点 T 与气体压强 P

的关系如表 2所示，水的比热容为 c=4.2×103J/(kg•℃)。

求： 

 

（1）加热电阻 R1的阻值； 

（2）保温电阻 R2的阻值； 

（3）电压力锅的加热效率。 

 

表 1 电压力锅铭牌 

额定电压 加热功率 压强设定值 

220 V 1000 W 175 kPa 

表 2 水的沸点 T 与气体压强 P 的关系 

T/℃ 100 105 110 112 114 116 118 120 

P/kPa 101 121 143 154 163 175 187 199 

△L/cm 
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F/N 

0 
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电子秤刻度表 
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